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1. Vorwort

In verschiedenen TC Beitragen wurde das Thema Rangieren & Abkuppeln / Ankuppeln
von Wagen in einem Gleis diskutiert.

Rangiervorgange finden auf allen Gleisen statt, so z.B. im Personengleis zum Rangieren
von Kurswagen oder im Bereich des Abstellbahnhofs / Giterbahnhofs oder am Ablauf-
berg.

Aktuell wurde ich zu diesem Themenkreis von einem Modellbahnfreund aus Australien
angesprochen und um Mitwirkung gebeten.

Aus dieser Aktivitat entstand die Uberarbeitung einer friiheren Ausarbeitung zum Thema
"Ablaufberg”.

2. Ziel dieses Dokuments

Dieses Dokument beschreibt in einem ersten Teil die grundlegenden Betrachtungen zur
Thematik des Rangierens / Kuppelns oder das Abstellen von Wagen und das Zusam-
menfligen zu Zugverbanden.

In einem zweiten Teil wird Bezug genommen auf die Voraussetzungen, die zu einem
erfolgreichen Rangieren notwendig sind; inkl. der Formeln, die TC* in seinen Handbu-
chern hierzu bereit stellt.

Der dritte Teil fal3t alle Betrachtungen in einem beispielhaften Einsatzfall zusammen.
Begonnen wird mit der Aufteilung des Gleises in Abschnitte.

Es folgt die Betrachtung von fest ins Gleis eingebauten Gleis - Entkupplern und be-
leuchtet genauso wie "mobile Entkuppler” (in Fahrzeuge eingebaute Entkuppler, die
Uber eigene Dekoder aktiviert werden) anzuwenden sind.

AbschlieRend wird das Entkuppeln (Abstellen) als auch das Ankuppeln (Abholen) be-
leuchtet.

Alle vorgenannten Vorgange wirken sich auf die Anlagenplanung, die Positionierung von
Sensoren / Meldern und Entkupplern als auch Signalen aus.
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3. Grundlegende Betrachtungen
3.1 Abstellen von Wagen in einem Stumpf - Gleis

3.1.1 Langenangaben am Gleis (Prinzip)

Bahnhofs-Gleis

Langenangaben
Marker 2 Marker 1 Fahrtrichtung
«—
|
Weichen- weitere
Bereich Gleise
" P2 P1

Gesamtlange des Gleises : P1 bis Pn
Lange des Sensorgleises zum Ankuppeln = P1 .. P2
Lange des Abstellgleises fur Wagen = P2 ... Pn

P1 und P2 sind die Schnittstellen im Gleis, ab denen die jeweilige Fahrzeugerkennung
mittels Stromfluf3 in einem Besetztmelder startet.

Werden andere Indikatoren als die Fahrzeugachsen verwendet, so sind diese Indikatoren (z.B.
Infrarotsensoren) an diesen Stellen zu platzieren.

Marker 1 und Marker 2 fassen die Brems- und Haltemarkierungen fir die jeweiligen
Gleisabschnitte zusammen.

S1, S2 und S3 stellen mogliche Stop - Positionen des einfahrenden Zuges (erster Wa-
gen in Fahrtrichtung) dar.

Nach diesen Stop - Positionen richten sich die Angaben in dem Marker 2 zum Bremsen
und Halten.

Die hier aufgezeigte Anzahl von Stop - Positionen ist willkirlich und kann auf einer realen Anlage
von nur einer Position bis zu X Positionen schwanken, je nach Bedarf im jeweiligen Gleis.

Soll der Zug an S3 halten, dann ist die Bremsrampe gleich der Lange des Abstellgleises
(P2 .. Pn) und die Entfernung (Distanz) in der Haltemarkierung entspricht eben-
falls der Entfernung P2 .. Pn.
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Im Falle, dal? die Bremsrampe zu lang ist, kann sie reduziert werden und der Differenz-
betrag wird in die Bremsmarkierungs - Entfernung (Distanz) eingetragen.

Wird eine der anderen Stop - Positionen gewiinscht, dann ist von der Lange des Ab-
stellgleises (P2 .. Pn) die entsprechende Differenz zu subtrahieren.

Auf diese Art und Weise lassen sich verschiedene Stop - Positionen in einem Gleis ein-
richten, wobei man jeweils ein eigenes Paar von Brems- und Haltemarkierungen ver-
wendet und diese Uber Bedingungen in ihrem Einsatz steuert oder eine Brems- und
Haltemarkierung einsetzt und dort eine Variable (nur in Version 9.xx moglich) die Lan-
genangabe steuert.

Marker 1 besitzt auch eine Brems- und Haltemarkierung.
Da die Lénge von P1 bis zum ersten anzukuppelnden Wagen ( = letzter Wagen bei der
Einfahrt) aber immer unterschiedlich sein kann, verwendet man dort eine Formel (dazu

spater mehr).
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3.1.2 Entkupplungspositionen am Stumpf - Gleis (Prinzip)

Bahnhofs-Gleis

Langenangaben
Marker 2 Marker 1 Fahrtrichtung
«—
|
v
w» I ; .
AN .7 4 Weichen- weitere
AN i Bereich Gleise
n | P2 P1
T fix Gleis -
Entkuppler
s3 S2
S1
Definitionen

> Gleisentkuppler

Unter diesem Begriff ist jede Art von Mechanik / Elektrotechnik (z.B. Spule, Magnet) zu
verstehen welche an einer Stelle im Gleis fest eingebaut ist und die Kupplungen der
Fahrzeuge (Lok, Wagen) mechanisch trennt (entkuppelt)

> Lokentkuppler

Unter diesem Begriff ist jede Art von Mechanik / Elektrotechnik (z.B. Spule, Magnet) zu
verstehen, die fest an einem Fahrzeug (z.B. Lok oder Wagen) eingebaut ist und tber ei-
nen Dekoder in dem Fahrzeug zum Trennen der Kupplungen angesteuert wird.

Abkuppeln

In TC mulz man zwischen dem physischen Trennen der Fahrzeuge (Wagen, Lok) und
dem logischen Trennen von Zugverbanden im TC Programm unterscheiden.

Das logische Trennen muld im Rahmen der Konfiguration der Operationen eines TC
Objekts mittels der Zugoperationen erfolgen (siehe folgendes Bild).
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Zugoperation %

Operation: OK

1 Sonstige 3 “
+ Sonstige 4 Abbrechen
Sonstige 5

% Spontanfahrt nach rechtsfunten
- Spontanfahrt nach links/oben
Laufende Zugfahrt beenden
Zusammenfiigen

Lokomative Abtrennen

== Funktinnawsitarleitunn Fin

Hilfe

Alle Lokomotiven links/oben Abtrennen [=

Lokomaotive Abtrennen

—|Lokomotive rechtsfunten Abtrennen

I’,'B.Ile Lokomotiven rechts/unten Abtrennen
Lokomotive links/oben Abtrennen

“|Alle Lokomotiven links/oben Abirennen
Lokomotive oder Wagen rechts/unten Abtrennen
Lokomaotive oder Wagen links/oben Abtrennen
Rechts/Unten Trennen

LinksfOben Trennen

Rechts/unterhalb vom markierten Fahrzeug trennen
Links/oberhalb vom markierten Fahrzeug trennen

Anderm...

TC bietet hier in Version 9.xx mehr Moglichkeiten an (siehe Bild), als in Version 8.xx

Soll die Trennung nicht direkt an einem Ende des Zugverbandes stattfinden, sondern an
einer beliebigen anderen Stelle, dann mufld man das Fahrzeug (Wagen) zuvor mittels ei-
ner erweiterten Zugbeschreibung markiert haben.

Dazu ist es notwendig, dal3 dieses Fahrzeug (Wagen) auch als einzelnes Objekt in der
Liste von Loks und Ziige benannt und beschrieben ist, so dal? es auch konkret "ange-
sprochen" werden kann.

In einem solchen Fall muf? der Zugverband immer aus mehreren Fahrzeugen (Wagen)
bestehen.

Findet die Trennung an einem Ende des Zugverbandes statt, dann wird keine eigene
Markierung des Fahrzeugs bendtigt. Die zu trennenden Fahrzeuge (Lok, Wagen) mus-
sen aber einzeln in der Liste "Loks und Zuge" aufgefihrt und im Zugverband deklariert
sein.

Sonderfall

Bleiben Wagen immer in einer Wagengruppe fest zusammen, dann kann man in der Li-
ste "Loks und Ziuge" auch nur einen Wagen deklarieren, der stellvertretend fur alle steht
und in seinen Daten die gesamte Gruppe beschreibt (z.B. Lange).

Rangieren & Kuppeln
in TC Version 8.xx und 9.xx / GOLD

Seite 7 von 42
Version vom 19.10.2021



Jens Mohr

Positionierung der Fahrzeuge
Die Positionierung der Fahrzeuge richtet sich nach der Art des Entkuppelns ....

o mittels Gleisentkuppler
e durch Lokentkuppler

Beim Gleisentkuppler muf3 die zu trennende Kupplung Uber dem Entkuppler stehen.
Damit ist die Stop - Position (S1) z.B. der letzte Wagen (in Fahrtrichtung gesehen) vor
der schiebenden Lok.
Die Lange der Gleisbelegung P2..Pn ergibt sich aus der Lange aller Fahrzeuge (Wagen)
ab diesem Punkt (S1).

Kommt ein Lokentkuppler zum Einsatz, dann kann in gleicher Weise, wie zuvor be-
schrieben, verfahren werden ODER man bestimmt den ersten Wagen (in Fahrtrichtung)
und ordnet diesen einer Stop - Position zu (z.B. S2 oder S3).

In diesem Fall errechnet sich die belegte Gleislange ab der Stop - Position (z.B. S2)
PLUS der Lange der Fahrzeuge (Wagen) PLUS der Entfernung Pn <> Stop - Position
(z.B. S2).

Achtung
Bei Verwendung eines Gleisentkupplers reduziert sich die gesamte Lange des Abstell-
bereichs (P2 <> Pn) um ca. der Halfte der Léange des Gleisentkupplers.

Erfolgt das Abkuppeln mit einem Gleisentkuppler, dann befindet sich der anzukuppelnde
Wagen immer an einer festen Position (z.B. S1) tGber dem Entkuppler -- wenn keine
weitere Verschiebung des Wagens / Zugverbandes nach der Trennung erfolgt.

Soll der Wagen / Zugverband nach der physischen Trennung an eine andere Position im
Gleis versetzt werden, dann ist dies mittels Zugoperationen mdglich.

Der Nutzer muf3 sich aber die Lange der Wegstrecke fir den spatere Ankupplungsvor-
gang merken; z.B. in einer Variablen.

Variablen stehen nur in der Version 9.xx zur Verfligung.
Die Handhabung der Variablen ist ein eigenes Thema und wird hier nicht weiter behandelt.
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3.1.3 Brems- und Haltemarkierungen am Stumpf - Gleis (Prinzip)
Abstellen

Zum Abstellen ist der Sensor im Bereich von Marker 2 zustandig und damit die an die-
sen Sensor angebundenen Markierungen Bremsen und Halten.

Die einzustellenden Entfernungen in den Markierungen fur Distanz und Rampe richten
sich nach dem Entkupplungsverfahren und damit nach der Art der Positionierung.

Abholen

Zum Abholen ist der Sensor im Bereich von Marker 1 zustandig und damit die an diesen
Sensor angebundenen Markierungen; Bremsen und Halten.

Da diese Markierungen aus Sicht der Fahrtrichtung eines einfahrenden Zuges vor den
Markierungen des Markers 2 liegen, durfen die Markierungen des Markers 1 nur an-
sprechen, wenn es sich um einen Abholvorgang handelt.

Dies mul’ tiber das Register Bedingungen in den Eigenschaften geregelt werden.

Die einzustellenden Entfernungen in den Markierungen fiir Distanz und Rampe laf3t man
TC mittels der Formeln berechnen.

Rangieren & Kuppeln
in TC Version 8.xx und 9.xx / GOLD

Seite 9 von 42
Version vom 19.10.2021



Jens Mohr

3.2 Wagenwechsel in einem Zugverband (Gleis)

Soll ein Wagenwechsel (abkuppeln, ankuppeln) wie er z.B. bei Kurswagen anfallt nach-
gebildet werden, dann kann dies auf einem Durchgangsgleis im Bahnhof stattfinden
oder auf einem Stumpfgleis in einem Kopfbahnhof.

Im Folgenden wird hier nur der Einsatzfall in einem Kopfbahnhof skizziert.

In dem Beispiel ist das Abtrennen eines einzelnen Wagens vom Zugverband als auch
von mehreren Wagen dargestellt; ferner das Abtrennen des gesamten Zuges von der
Lok bei einem Lokwechsel.

Wagenwechsel im Bahnhofs-Gleis

<«———  Fahrtrichtung

Lok holt abgekuppelte(n) Wagen

Marker 2 Marker 1
|| H ™ A LN [
A - A v P4
S ' L ,,r’
NP P2 P1
Pn . Gleis -
St Entkuppler :
T S3*
S2 S1
Bahnhofs-Gleis
Ablauf

Wendeziige und Zuge fahren bis zur Stop - Position S2.

Zuge, bei denen Wagen abzutrennen sind fahren mit der Kupplung zwischen Lok und
erstem Wagen (in Fahrtrichtung) tiber den Gleisentkuppler; Stop - Position S1.

Die Entfernungen der Gleisentkuppler untereinander entsprechen einer Wagenléange.
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Dies bedingt, dal3 nur Wagen mit gleicher L&nge in einem Zugverband fahren durfen.
Theoretisch kdnnten auch andere Wagenkombinationen abgedeckt werden, der Aufwand ware
aber sehr groR3.

P1 und P2 sind die Schnittstellen im Gleis, ab denen die jeweilige Fahrzeugerkennung
mittels Stromflul? in einem Besetztmelder startet.

Werden andere Indikatoren als die Fahrzeugachsen verwendet, so sind diese Indikatoren (z.B.
Infrarotsensoren) an diesen Stellen zu platzieren.

Marker 1 und Marker 2 fassen die Brems- und Haltemarkierungen fir die beiden Gleis-
abschnitte zusammen.

S1, und S2 stellen die Stop - Positionen des einfahrenden Zuges dar.

Nach diesen Stop - Positionen richten sich die Angaben in dem Marker 2 zum Bremsen
und Halten.

Soll der Zug an S2 halten, dann ist die Bremsrampe gleich der Lange des Abstellgleises
(P2 .. Pn) und die Entfernung (Distanz) in der Haltemarkierung entspricht eben-
falls der Entfernung P2 .. Pn.

Im Falle, dal3 die Bremsrampe zu lang ist, so kann sie reduziert werden und der
Differenzbetrag wird in die Bremsmarkierungs - Entfernung (Distanz) eingetra-
gen.

Soll der Zug an S1 halten, dann bedeutet dies, das die Lange der Lok eine Rolle spielt;
d.h die Position S1 bezieht sich nicht auf den Anfang der Lok sondern auf deren Ende.
Die Lange der Lok ist jedoch verschieden.

S1* ist die variable, korrekte Stop - Position der jeweiligen Lok.

Aus diesem Grunde mufl3 man hier die Berechnung der Lange dem TC Programm
Uberlassen und mittels Formeln steuern.

Im Prinzip gilt folgender Ansatz ...
S1* = gesamte Lange P2..Pn - Lange S1 .. Pn + Loklange
Die Distanz in der Halte - Markierung entspricht S1*.

Die Bremsmarkierung unterteilt den Wert von S1* in einen Anteil, der der Distanz
zugeordnet wird und einen der die Lange der Rampe definiert.
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Marker 1 besitzt auch eine Brems- und Haltemarkierung.
Da die Lange von P1 bis zum ersten Wagen (in Fahrtrichtung) aber immer unterschied-
lich sein kann, verwendet man dort eine Formel und Uberlal3t TC die Langenberech-

nung.
Im Prinzip gilt hier folgendes ....
Stop - Position S3* = S1* + gesamte Zugverbandslénge

In die Halte - Markierung ist im Feld Distanz der Wert von S3* einzutragen.
In der Brems - Markierung ist die Distanz auf O zu setzen und in die Rampe der Wert
von S3* einzutragen.
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3.3 Situation an einem Ablaufberg (Gleis)

Ablaufberg - Prinzip

<+—— Fahrtrichtung

Marker 2 Marker 1 Marker 1*
L ool /:é:é é 5 @ ~
— \_/
Pb Pa
Pn P2 P1 T

! .

S1
Abstell-Gleis Weichen Gleis-
Aufbau siehe -Bereich Entkuppler
Punkt 3,1

Die Punkte Pa, Pb, P1 und P2 sind Trennstellen im Gleis zur Erfassung eines Strom-
flusses Uber die Wagenachsen zum Besetztmelder.

Werden andere Sensoren eingesetzt, wie z.B. Lichtschranken, dann sind diese an den
Punkten Pb, P1 und P2 zu montieren.

Das einzelne Abstellgleis folgt dem Aufbau und den Angaben aus Punkt 3.1.
Die Brems- und Halte- Markierungen sind dementsprechend zum Abstellen und Abholen
zu konfigurieren.
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Da der Ablauf und damit die Wagenposition beim Abstellen nur schlecht gesteuert wer-
den kann, ist anzustreben, dal3 der erste Wagen bis zur Stop - Position S1 rollt.
Folgewagen sollen dann bis zum jeweils "letzten abgestellten Wagen" im Gleis rollen.

Das Abholen der Wagen und damit das Zusammenstellen des Zugverbandes wird durch
die Marker 1 mit ihren Brems- und Halte- Markierungen im einzelnen Gleis koordiniert.

Die Strecke zwischen Pa und Pb ist der Sensorbereich zur Erfassung des jeweils abzu-
driickenden / abzustol3enden Wagens.

Der Sensor kann als Schienenkontakt oder durch eine Lichtschranke (Infrarotsensor)
realisiert werden.

Se ist die Stop - Position fur die Kupplung zwischen zwei Wagen tiber dem Entkuppler.

Im Marker 1* sind die Halte- und Brems- Markierungen angeordnet, die dem Sensor Se
zugeordnet sind.

Zur Berechnung der Stop - Position Se gilt ....

Se = Lange der Strecke Pa .. Pb + Lange des jeweils abzustoRenden Wagens.

Anmerkung:

In jedem Abstellgleis ist auch ein Marker 2 mit Brems- und Haltemarkierung einzurich-
ten. Diese Markierungen beeinflussen nicht den rollenden Wagen, sind aber notwendig,
wenn einmal eine Lok oder ein Zug in das Abstellgleis fahrt, damit diese Fahrt ord-
nungsgeman an einer Stop - Position beendet werden kann.

3.3.1 Entkupplungsvorgang

Der Zugverband mul3 mit der Mitte zwischen den zu entkuppelnden Wageneinheiten
zum Stehen kommen.

Bei einer manuellen Bedienung obliegt dies dem Bediener.

Soll dies automatisiert werden, dann lafdt sich das nur tiber eine Formel erreichen, wenn
der Zug nach jedem Abkuppeln und AbstofRen wieder in einen zuvor liegenden Block
fahrt und erneut zurtick setzt.

Dann wird von TC eine neue Berechnung unter Beriicksichtigung der aktuellen Wagen-
lange vorgenommen.

Das ist zwar optisch nicht elegant, aber es funktioniert.

Verwendet der Nutzer nur Wagen gleicher Lange, dann kann man mit Zugoperationen
den Zug schrittweise immer in der gleichen Lange (== identisch mit einer Zeit bei be-
stimmter Geschwindigkeit ==) vorschieben und wieder entkuppeln.
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3.3.1 Fahren ohne Lok

Nach der Entkupplung / Trennung muf3 der Wagen abrollen und dabei zeitlich parallel
eine Zugfahrt "mit der Regel OHNE Lok" gestartet werden.

Nur mit einer solchen Zugfahrt lassen sich die Weichen zielgerichtet und zeitgerecht
schalten.

AulRerdem wird bei einer solchen Zugfahrt auch der Wagen als Zugverband weiter ge-
fuhrt.

Damit dieser auch logisch ankuppeln kann, muf3 die Regel zum Ankuppeln in der Zug-
fahrt gesetzt werden und damit dies alles funktionieren kann, werden Brems- und Halte-
Markierungen bendtigt (Beenden der Zugfahrt).
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4.  Voraussetzungen fur einen Rangierablauf
4.1 Allgemeines

Um einen Ablauf durchfiihren zu kénnen, mussen die folgenden Voraussetzungen erfullt
sein ...

Deklaration und Langenangaben der beteiligten Fahrzeuge

Handhabung der Entfernungsangaben in den Brems- und Halte- Markierungen
Kenntnisse uber den Aufbau und Einsatz von TC Formeln

Kenntnisse tUber das Bilden / Trennen von Zugverbénden

Kenntnisse uber das Schalten von Entkupplern

4.2 Deklaration der beteiligten Fahrzeuge
4.2.1in "Loks und Zuge"

Grundsatzlich mussen alle Loks in der Liste "Loks und Zuge" einzeln erfal3t sein, damit
TC diese Handhaben (steuern) kann.

Darlber hinaus missen auch alle Wagen in dieser Liste "Loks und Zlge" einzeln erfaf3t
sein, damit TC Zugverbande bilden kann.

Zugverbande sind die Voraussetzung damit Rangieraufgaben mit einzelnen Wagen oder
Gruppen von Wagen ausgefiihrt werden kdnnen.

Wird die Wagenfolge oder die Anzahl der Wagen in einem Zugverband durch Rangieren
verandert, dann mussen ALLE Wagen einzeln erfal3t werden.

Sonderfall:

Bleiben mehrere reale Wagen immer zusammen und bilden somit eine Wagengruppe,
dann kann diese Wagengruppe auch durch einen einzelnen Wagen in der Liste "Loks
und Zige" abgebildet werden. In diesem Fall bilden alle Eintrage in diesem Wagen die
Summe der jeweiligen Positionen; z.B. Lange, Gewicht.
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4.2.2 Langenangaben an den Fahrzeugen (Prinzip)

Damit TC die Berechnungen korrekt ausfiihren kann, benétigt das Programm Angaben
Uber die Langen der Fahrzeuge (Loks, Wagen) und Uber die sogenannten Kontakt-
punkte.

Aus den einzelnen Langenangaben der Fahrzeuge berechnet TC beim logischen Zu-
sammenfiigen von Lok und Wagen zu einem Zugverband die gesamte Lange des Zug-
verbandes.

Beim Trennen eines Zugverbandes die jeweiligen Teillangen der getrennten Einheiten.

gesamte Zuglange
Ty ALY ALY MV H
N A A \J N N
Kontakt
- Fahrzeug -
Punkt Lange

Kontaktpunkt -- warum ??

Wird ein Gleissensor Uber die Achse / Rader eines Fahrzeugs ausgeldst, dann befindet
sich der auRerste Punkt des Fahrzeugs, in der Regel die Kupplung, bereits X cm tber
den Auslosepunkt hinaus.

Mit anderen Worten, das Fahrzeug l6st den Kontakt nicht mit der Front aus, sondern erst
zeitlich spater aus. Diesen Umstand muf3 das Programm bertcksichtigen, wenn man
sehr genau mit der Front (Kupplung) an einer bestimmten Stop - Position halten will.

Bei der Verwendung von Lichtschranken trifft dies in der Regel nicht zu, die reagieren
auf die aulReren Gehauseabmessungen.

Je nach Anwendungsfall muf3 der Nutzer Gber das Einbeziehen der Kontaktpunktanga-
ben (Lange) entscheiden. Bei einem gemischten Einsatz von Sensoren muf3 dann die-
ser Abstand bei Lichtschranken tber eine Formel wieder subtrahiert werden.
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HINWEIS

Loks haben oft Rader mit Haftreifen. Haftreifen bestehen aus elektrisch nicht leitenden
Materialien. Deshalb I6sen diese Rader auch keinen elektrischen Kontakt aus.

Unter Kontaktpunkt ist daher das Rad zu verstehen, was einen elektrischen Kontakt
auslésen kann !! Das muf3 nicht immer das erste Rad in Fahrtrichtung einer Lok sein.

Es gibt Loks, bei denen sind auf einem Drehgestell alle Rader mit Haftreifen versehen.
In einem solchen Fall liegt der Kontaktpunkt am zweiten Drehgestell, also fast eine
Loklange entfernt.

Diese Sachverhalte missen beim Einrichten der Gleise mit Sensor - Abschnitten und
deren Lange berticksichtigt werden !!

Beispiel fiir die Deklaration eines Wagens.

Wagen - ZV-Ganzzug Kesselwagen

& Allgemeines | § Anschluss | ¥ Funktionen | 24 Kommentar

Darstellung:
— OK |
Fror i Sichen.
! L Abbrechen
C:\Daten\Privat\Jens\ModellbahniModellbahn_Anlage..\Tankzug.yra Start TrainAnimator
MName: Z\-Ganzzug Kesselwagen Hilfe
Farbe: I = |Giter = | [¥] Name und Farbe -> Zugverbinde
[ steuerwagen £
Abmessungen:
Lange: 180 = om Kontaktpunkt vorwarts:
Gewicht (voll): 0 %, Tonnen Kontaktpunkt ruckwarts:
Gewicht (leer). 0 - nen Kein Kontakt
Geschwindigkeit einzelner Wagen
Max: 90 : kmh ODER

Lénge aller Wagen

e e e =

Kein Kontakt, der Haken muf3 entfernt werden -- es handelt sich hier um einen Kontakt, der durch
den Wagen an der Trennstelle ausgel6st werden soll.

Kontaktpunkt ist die Achse / die R&der des Wagens. Die Langenangabe bezieht sich auf den Ab-
stand Kupplung <> Rad, der muf3 auf beiden Wagenseiten nicht gleich grof3 sein.
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Fur die Loks sind die Angaben leider Uber einige Register verteilt, hier die Folge der Re-
gister ....

Lok - DB - 85 007 (Giterzug)

% Algemeines | & Anschluss Antrieb | i Funktionen | [ Verbrauch | 2§ Kommentar

Darstellung:
‘ = Suchen...

Abbrechen

C\Daten\Privat\Jens\Modellbahn\Modellbahn_Anla..\DB - 85 007.yra Start TrainAnimator
Hilfe:
Name: |DB - 85 007 (Guterzug)
Farbe: x
_ | :
Abmessungen:
£l

Lange: 220 & em Gewicht 0 2 Tonnen

\

Lok - DB - 85 007 (Guterzug)

% Allgemeines | & Anschluss | &3 Antrieb | ¥ Funktionen | (6 Verbrauch | 2§ Kommentar

Geschwindigkeit

Vorwars: 20 2 kmjh Automatikbetrieb...
Abbrechen
Riickwarts: B0 s kmh
Hilfe

Leistung: 1500 & kW
Mabstab: 187 HO - Anderer Malistab ...

. .
Tragheit:

schnell 20% langsam -5:!_3
Beschleunigung: 4 1] 4

schnell 6% langsam
Verzdgerung: 4 1 13
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Fahrstufen und Bremse im Automatikbetrieb ¢
g Fahrstufen fur den Automatikbetrieb
Schliessen
g Min Max (14/28/128) —
Hilfe -
| Min: | Reglerwert Gbernehmen
er
ic | 40kmjh: | Reglerwert ibermnehmen
a i‘llllll‘ll“ IIIII‘IIIi. z I-\.rq.s'_ :_ 1l ]
s
Bremse im Automatikbetrieb p
Ji= — |. — |
MII"I 'IIIIIIII Max
i 5 Fein-Tuning
Erweitertes Fein-Tuning...
& TEET TSN o 0

Hinter "Benutzen" den Haken setzen, damit das "Erweiterte Fein-Tuning" getffnet wer-

den kann.
Erweitertes Fine-Tuning X3
Kriechgeschwindigkeit || Geschwindigkeitsprofi | Decoder
Messung OK
IE dﬁ E: ! 4 L A I.I . 0 0 e SR B | :_-:-[.5
I Abbrechen
Lange: 100 02 em Start:
Hilfe
Auslauf 30 = em Mitte:
Pause: 2 S Sec.  Ziel Ziel
Rﬂckwéns/ VOMéI’TS/ r||||||||‘||||||||,
3 'Y
. . . Geschwindigkeit:
b SESTREEE. SRS : il :
-’ = * Intern: 1]
&0 f _____ 0 Profil 0 kmfh
T Decoder: i}
- . i
o e 0 :
i 7 - Messgerat:
A ; A ]
. Zuriick- L I =
0 3 Binin 0 3 kin
Kontaktpunkt 0.0 = (____ Kontaktpunkt: 0.0 = &
Bremsausgleich: ‘0 & Bremsausgleich: 0 - e e
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4.3 Handhabung von Brems- und Haltemarkierungen
4.3.1 Abstellbereich (Marker 2)

In diesem Beispiel wird unterstellt, daf’ in diesem Abschnitt nur ein Melder eingesetzt
wird, der jeweils mit der Bremsmarkierung als auch der Haltemarkierung logisch ver-
bunden ist.

Wird fir jede Markierung jeweils ein eigener Melder verwendet, dann muf3 die Aussage in Bezug
auf die Bremsmarkierung entsprechend an die Gegebenheiten des zweiten Melders angepaldt
werden.
Bei Verwendung nur eines Melders erhélt man eine héhere Flexibilitat in der Wahl der Stop - Po-
sitionen.

Die in die Halte - Markierung einzutragende Langenangabe wird von der Wahl der Stop -
Position diktiert; d.h. die Lange der Strecke von P2 bis S1 oder S2 oder S3 (es kdnnen
auch weitere Positionen hinzukommen) sind in der Entfernungsangabe fir die Halte-
markierung zu verwenden.

Block - Gleis 1

¢ Algemeines | ¥ Blockeditor | ## Ziige | L3 Bedingung | (24 Kommentar

0-®-&F X ol o
4 Abbrechen
:
- Hilfe
JL
{-E @ Mark gen:
D_—_
Distanz: 0 : cm @
(s | [ 8]
< 7 . 3 Rampe = Cm !5:’1
Marker 2 Marker 1 Zugspitze -
[7] Mur planmassiger Halt
Blocksignal:
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Die in die Brems - Markierung einzutragende Langenangabe wird von der Eintragung
der Lange (Distanz) in der Haltemarkierung diktiert und um 1 bis 2 cm (Sicherheitsléange)
kirzer eingetragen.

Hinzu kommt, das diese Langenangabe unterteilt werden kann, in die Angabe der
Bremsrampe, d.h. der Strecke auf der die Geschwindigkeit auf Kriechgeschwindigkeit
reduziert wird und der Strecke (Distanz) die angibt nach welcher Entfernung, ab dem
Kontaktpunkt (Ausldsepunkt) der Bremsvorgang einsetzen soll.

Die Reduzierung der Entfernung in der Rampe um 1 bis 2 cm (Sicherheitslange) hat den
Grund, dal3 auch bei ungiinstigen Verhéltnissen die Lok / Wagen an der Stop - Position
die Kriechgeschwindigkeit erreicht hat.

"Formel"

Distanz aus der Haltemarkierung - Sicherheitslange = Lange von Distanz und Rampe

Die Aufteilung von Distanz- und Rampen- Lange sollte sich an der Vermessung der Lok
orientieren; d.h. die Rampe sollte mit den Bremseinstellung korellieren.

Die Lange der Bremsrampe ist auch eine personliche, optische Einstellung und hangt
auch von der Geschwindigkeit ab mit der der Zug den Punkt P2 erreicht.

Block - Gleis 1

& Allgemeines | ¥ Blockeditor | &8 Zige | L3 Bedingung | 2§ Kommentar

O-@-&F X i
4 Abbrechen
[
—— Hilfe
F
o e e e e~ :
‘- GE Marfsgrungen:
Distanz ™ 0 = cm ®
(o] [ g
Ranigr 0 28 em éﬁ'l
Marker 2 Marker 1 Sigppiee i
[7] Nur planmassiger Halt
Blocksignal:
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4.3.2 Sensorbereich (Marker 1)

Dieser Bereich (Sensor) wird nur zum Ankuppeln bendtigt und der Sensor darf nicht von
abgestellten Wagen aktiviert sein, denn dann kann die einfahrende Lok nicht erkannt
werden.

Wird als Sensor der Stromflu3 Gber die Rad - Schiene - Verbindung zum Besetztmelder einge-
setzt, dann missen bei der Betrachtung von Langen und Fahrzeugabstanden die Hinweise zum
Kontaktpunkt beachtet werden.

Aus der Bedingung des Ankuppelns heraus ergibt sich die Anforderung, daf3 diese Mar-
kierungen mit Bedingungen gesteuert werden missen, so dafl3 die Markierungen nicht
beim Abstellen aktiviert werden.

Beim Ankuppeln missen drei Falle unterschieden werden ..

1. hat sich durch die Verwendung eines Gleisentkupplers eine feste Position des
ersten Wagens Uber dem Entkuppler ergeben

2. hat sich durch die Verwendung eines Gleisentkupplers eine feste Position des
ersten Wagens tber dem Entkuppler ergeben und wurde nach dem Entkuppeln
der Wagen noch um X cm verschoben ("Verschub - Entfernung™)

3. handelt es sich um eine variable Position des ersten Wagens

Fall 1:

Da die Entfernung vom Kontaktpunkt P1 bis zum Gleisentkuppler bekannt ist, kann man
anstelle einer Formel auch -- wie zuvor -- mit festen Werten in der Distanz

- Angabe der Halte - Markierung arbeiten.

Die Angaben in der Bremsmarkierung ergeben sich, wie zuvor beschrieben, als feste
Werte aus der Angabe fir die Halte - Markierung.

Fall 2:

Dieser Fall wird wie Fall 1 behandelt, nur das auf die bekannte Entfernung P1 <> Glei-
sentkuppler die "Verschub - Entfernung" addiert wird.

Hier arbeitet man am besten mit Variablen, was allerdings nur in Version 9.xx mdglich ist.
Die Handhabung der Variablen ist ein eigenes Thema und wird hier nicht weiter behandelt.

Die Eintragungen fir die Brems - Markierungen erfolgen sinngemaf zu Fall 1.
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Fall 3:

Zur Berechnung der Distanz fur die Halte - Markierung ist folgende Betrachtung notwen-
dig ....

Die in das Gleis einfahrende Lok I6st am Punkt P1 den Sensor (Indikator) aus.
Von diesem Punkt aus gesehen steht der erste Wagen "irgendwo" auf dem Gleis.

Seine Position ergibt sich aus der beim Abstellen gewahlten Stop - Position (= erster
Wagen bei der Einfahrt) plus der Lange aller anderen Wagen (des abgestellten Zuges).
Diese Lénge ist TC aus der Berechnung der Lange des Zugverbandes bekannt.

Wurde der Zug beim Abstellen an Position S3 (Pn) abgestellt, so gilt die folgende Formel
fur die Halte - Markierung ...

Gesamtlange des Gleises ) P1 <> Pn - Lénge aller Wagen = Halteposition beim An-
kuppeln und damit die Distanz P1 <> erster Wagen (ehemals Schluf? des Zuges).

Wurde der Zug bei einer anderen Stop - Position abgestellt, z.B. S2, dann muf3 dies be-
ricksichtigt werden. Dann gilt fur die Halte - Markierung ....

Gesamtlange des Gleises ) P1 <> Pn - Strecke S2 <> Pn - Lange aller Wagen = Halte-
position beim Ankuppeln und damit die Distanz P1 <> erster Wagen (ehemals Schluf3
des Zuges).

Da bei verschiedenen Stop - Positionen die Entfernungen zu Punkt Pn auch variieren,
arbeitet man hier auch mit einer Variablen, welche den Wert der Entfernung enthélt.

Allerdings ist dies nur in Version 9.xx méglich.
Die Handhabung der Variablen ist ein eigenes Thema und wird hier nicht weiter behandelt.
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Block - Gleis 1

F algemeines | ¥ Blockeditor | & Ziige | L3 Bedingung | 2§ Kommentar

Abbrechen

%&\ i Hilfe
2L ierungen:
pr— Nln i

Distanz’
[ | [ L o]

= L Rampe |:f2 é:ﬂ

Marker 2 Marker 1 Formel =

[7] Mur planmassiger Halt

Blocksignal:

Beispiel fir die Haltemarkierung

Nachdem die Distanz in der Haltemarkierung definiert wurde, folgen jetzt die Definitio-
nen in der Bremsmarkierung (Rampe und Distanz).

Grundséatzlich ist die Vorgehensweise gleich wie bei festen Werten.
Es werden hier die Formeln aus der Haltemarkierung verwendet.

In aller Regel belal3t man hier die Distanz auf 0, denn das Sensorgleis (P1 <> P2) ist ja
kurz; d.h die Rampen - Formel entspricht der Formel aus der Haltemarkierung, evtl. re-
duziert um die Sicherheitslange (siehe friiherer Hinweis).

HINWEIS

Aus der Erfahrung ist bekannt, dafd sich im praktischen Betrieb aufgrund der Berech-
nung der Fahrzeuggeschwindigkeit und der realen Geschwindigkeit leichte Abweichun-
gen beim Ankuppeln ergeben kdénnen.

Diese lassen sich durch Modifikation der Langenangaben ausgleichen.
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Wird der Wagenverbund immer mit der gleichen Lok abgeholt, dann kann man die
Lange, z.B. bei festen Verbinden, durch Korrektur der Gesamtléange aller Wagen korri-
gieren oder durch die Korrektur der Gesamtlange des Gleises.

Werden unterschiedliche Loks eingesetzt und kommt es zu unterschiedlichen Ergebnis-
sen, dann kann man eine individuelle Korrektur ebenfalls durch die Verwendung einer
Variablen vornehmen.

Allerdings ist dies nur in Version 9.xx méglich.
Die Handhabung der Variablen ist ein eigenes Thema und wird hier nicht weiter behandelt.

Block - Gleis 1

& algemeines | ¥ Blockeditor | & Zige | L2 Bedingung | 2 Kommentar

O-@w-& X
4
o= b

Abbrechen

Hilfe

"G @ Wen:
D_
\“*Alo '
Rampes |D éﬁ'l

Formel -

M

Marker 2 Marker 1

[7] Nur planmassiger Halt

Blocksignal:
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4.4 Handhabung von TC Formeln

4.4.1 Allgemeines

Die Handbiicher von TC* (deutsche und englische Version) geben in den entsprechen-
den Abschnitten ausfihrlich Auskunft iber die Handhabung von Formeln in TC* .

Es wird auf die Programmbeschreibung der Version 9.xx fur Gold / Silber Bezug ge-
nommen.

Die folgenden Ausfuhrungen sind Kopien aus den Handbichern, damit in diesem
Dokument das Gesamtverstandnis leichter herzustellen ist.

4.4.2 Definitionen

Kopierte Ausziige aus der Programmbeschreibung

Eine solche Formel wird nach den iiblichen Rechenregeln aufgebaut. Sie kann Zahlen-
angaben und die Verkniipfungszeichen +, -, * und / enthalten. Wie iiblich geht Punkt-
rechnung vor Strichrechnung. Es ist aber auch moglich, mit Hilfe von Klammern ( und )
bestimmten Verkniipfungen Vorrang zu geben. Die Zahlen diirfen zudem Dezimalpunk-
te enthalten, um auch Bruchteile der Grundeinheiten Zentimeter bzw. Zoll angeben zu
kénnen.

Zusitzlich kann jede Formel Platzhalter enthalten. Damit kann die Linge des in den
Block einfahrenden Zuges oder die Linge der bereits im Block befindlichen Fahrzeuge
berticksichtigt werden. Es ist auch méglich, einen Platzhalter auf Teile eines Zuges und
einzelne Fahrzeuge zu beziehen.

Ein Platzhalter wird durch eines der Zeichen %, # oder ? eingeleitet.

% Der Platzhalter reprisentiert die Gesamtliinge der Fahrzeuge, auf die er sich bezicht,
inklusive der Liicken zwischen aufgereihten Ziigen (siche folgendes Beispiel).

# Der Platzhalter reprisentiert die Anzahl der Fahrzeuge, auf die er sich bezieht.

? Der Platzhalter wird durch den Wert 1 ersetzt, wenn er sich auf mindestens ein Fahr-
zeug bezieht, sonst 0.

Danach folgt das Zeichen B (fiir Block), wenn sich der Platzhalter auf bereits im Block
stehende Fahrzeuge bezieht. Fehlt das Zeichen B, so bezieht sich der Platzhalter auf den
aktuell in den Block einfahrenden Zug.
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Als nichstes folgt ein Typkennzeichen, welches die Fahrzeuge nidher festlegt, auf die
sich der Platzhalter bezieht. Es gibt folgende Typkennzeichen:

o A: alle Fahrzeuge des Zuges

L: zichende Lokomotiven

S: schiebende Lokomotiven. Dies sind die Lokomotiven eines Zugverbands, die von
den zichenden Lokomotiven durch mindestens einen Wagen getrennt sind. Gibt es
keine Wagen in einem Zugverband, so gibt es auch keine schiebenden Lokomotiven.
Gibt es in Fahrtrichtung gesehen vor dem ersten Wagen keine Loks, so gibt es nur

schiebende, aber keine zichenden Lokomotiven. %L ist also bei geschobenen Ziigen
immer 0.
W: Wagen

L]

Folgt auf das Typkennzeichen der Buchstabe R, so bezieht sich der Platzhalter auf die in
Fahrtrichtung des einfahrenden Zuges geschen letzten Fahrzeuge des angegebenen Typs.
Fehlt dieser Buchstabe, so bezieht sich der Platzhalter auf die in Fahrtrichtung gesehen
ersten Fahrzeuge.

Am Ende des Platzhalters kann die Angabe einer Zahl folgen. Diese Zahl gibt an, auf
wie viele Fahrzeuge sich der Platzhalter bezieht. Fehlt die Zahlenangabe, so sind alle
Fahrzeuge des betreffenden Typs gemeint.

ACHTUNG

In der englischen Version missen leicht gednderte Typkennzeichen verwendet werden
m

Hier der entsprechende Auszug aus dem User Guide von Version 9.xx

» A: All vehicles of the train

* L: pulling locomotives

* H: pushing locomotives (‘helpers’). These are all locomotives in a train set, which are
separated from the pulling locomotives by at least one car. If there are no cars in a train,
then there are no pushing locomotives. If there are only cars in front of the first locomo-
tive (seen in the current direction of travel), then there are only pushing, but no pulling
locomotives. %L 1s thus always 0 for pushed trains.

*C: car
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4.4.3 Beispiele

Bezug zu den vorgenannten Abschnitten.

In den folgenden Beispielen wird eine bestimmte Entfernung mit dem "Musterwert" 100
angegeben und die Stop - Position mit einem roten Dreieck markiert.

Das rote Dreieck entspricht den Stop - Positionen (S1, S2, S3, ..) aus den vorhergehen-
den Abschnitten.

Die Entfernung 100 ist durch die jeweils in den Abschnitten aufgezeigten Entfernungen
zu ersetzen; z.B. P1.. P2, P1...Pn, P2 .. Pn,

Kopierte Ausziige aus der Programmbeschreibung

¢ 100:

| 100 M

Diese Formel wirkt genauso wie eine feste Angabe von 100cm mit der Einstellung
Zugspitze. Das Ergebnis einer Formel wird ndmlich immer auf die Spitze des in den
Block einfahrenden Zuges angewendet.

e 100+%A/2:

| 100 »|

Diese Formel kann z.B. verwendet werden, um einen Zug mittig bei 100cm anhalten
zu lassen. Die Formel wirkt genauso wie eine feste Angabe von 100¢cm mit der Ein-
stellung Zugmitte.
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100+% L+% W/2:

_ O ——
| 100 =

Diese Formel kann z.B. verwendet werden, um die Wagen eines Zuges mittig bei
100cm anhalten zu lassen. Dabei spielt es keine Rolle, wie lang die ziehende Lok ist
bzw. die ziehenden Loks sind.

100-%BW/2:

100 >

Wurden die Wagen eines Zuges mit der im vorangehenden Beispiel angegeben For-
mel mittig bei 100 cm abgestellt und die Lok abgehiingt, so kann mit dieser Formel
mit ¢iner Lok vom anderen Ende an das Ende der abgestellten Wagen heran rangiert
werden.

100-%L-%BA.:

I - o " I
| 3 100

Diese Formel ist sinnvoll beim Umsetzen einer Lok, wenn die Einfahrt zuvor mit ei-
ner normalen Haltemarkierung ohne Formel so gesteuert wurde, dass die Lok bei
100cm angehalten ist. Mit dieser Formel rangiert die umgesetzte Lok von der ande-
ren Seite an das Ende des stehenden Zuges heran.
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100+%L
100-%BW:
100 >
| Bl wuwwl
P 100

Diese Formeln sind sinnvoll beim Lokwechsel, wenn die neue Lok von hinten an die
im Block stehenden Wagen heran rangieren soll und die Lingen der am Wechsel be-
teiligten Loks unterschiedlich sein konnen. Mit der ersten Formel wird der erste Wa-
gen des einfahrenden Zuges bei 100 cm abgestellt. Mit der zweiten Formel kann die
neue Lok von der anderen Seite an das Ende der stehenden Wagen heranfahren. Dies
funktioniert auch dann, wenn die urspriingliche Zuglok noch nicht abgehiingt wurde.

100+%A-%S-%WRI1:

I | —_ ____I y _ _
100 [ 2

Mit dieser Formel kann ein Zug, der von Schubloks geschoben wird, mit einem
Entkuppler, der sich bei 100cm befindet, vor dem letzten Wagen entkuppelt werden.

100+%A-%AR2:

[ 100 >
| :lﬂtﬂﬂltlmw o
100 4

Mit dieser Formel kann ein Zug mit einem Entkuppler, der sich bei 100cm befindet,
vor den letzten zwei Fahrzeugen entkuppelt werden, egal ob es sich bei diesen Fahr-
zeugen um Wagen oder Loks handelt.
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100+%L+%W1:

I _ . I _ ——
100 »

Mit dieser Formel kann ein Zug mit einem Entkuppler, der sich bei 100cm befindet,
hinter dem ersten Wagen entkuppelt werden.

100+%A-%WRI1:

———
| 100 =

Mit dieser Formel kann ein Zug mit einem Entkuppler, der sich bei 100cm befindet,
vor dem letzten Wagen entkuppelt werden.

Um eine Formel mit Plus- und Minuszeichen zu verstehen, ist es hilfreich, zunédchst
den Zug gedanklich um den Plus-Anteil nach vorn zu verschieben und dann um den
Minus-Anteil wieder zuriick. Im obigen Beispiel verschieben Sie also den Zug zu-
nédchst gedanklich um seine gesamte Lange nach rechts. Das Zugende liegt dann (ge-
danklich) bei der roten Markierung. Dann verschieben Sie den Zug um eine Wagen-
linge wieder zurlick.

100-%BA-?BA*10:

LI
| 100 »|
L T WL,
| 100 P10 |
Sy R, N
[ 100 P10 10 |
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Diese Formel kann fiir das Aufreihen von Ziigen in einem Block benutzt werden
(siche auch Seite 276). ZBA*10 beschreibt die Liicke zwischen den aufgereihten Zii-
gen.

Wenn der erste Zug in den Block einfihrt, sind %BA und ?BA beide 0 und der Zug
hélt bei 100 cm.

Wenn der zweite Zug in den Block einfiihrt, dann entspricht %BA der Linge des ers-
ten Zuges und ?BA ist 1. Damit wird der zweite Zug 10 cm hinter dem ersten Zug
angchalten.

Wenn der dritte Zug in den Block einfihrt, dann entspricht %BA der Linge der ers-
ten beiden Ziige (inklusive der Liicke zwischen beiden, da diese mitgeziihlt wird)
und ?BA ist wiederum 1. Damit wird der dritte Zug 10 cm hinter dem zweiten Zug
angchalten.
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4.5 Bilden und Trennen von Zugverbanden
4.5.1 Allgemeines

In diesem Abschnitt geht es um das automatisierte Bilden und Trennen von Zugverban-
den mittels Zugoperationen.
Zugoperationen werden im Rahmen von Objekt - Operationen im Register Operation ei-
nes TC Objektes ausgefihrt.

Das manuelle Bilden und Trennen von Zugverbanden ist hier nicht Gegenstand der Be-
trachtungen.

4.5.2 Bilden von Zugverbanden

TC behandelt jedes Fahrzeug in einem Block als Zugverband, gleichgtiltig ob es nur um
eine Lok oder eine Lok mit Wagen oder einen Wagen handelt.

Sollen zwei Zugverbande zu einem vereint werden, dann muf3 einer der Zugverbande
per TC Zugfahrt aus seinem Block in den Block des zu kuppelnden Zugverbandes fah-
ren.

Diese TC Zugfahrt muf3 in ihren Regeln das Befahren eines besetzten Blocks gestattet
bekommen, als auch das Ankuppeln.

Nach Beendigung der Zugfahrt bildet TC automatisch einen neuen Zugverband und be-
rechnet auch die Gesamtlange neu.

Auch andere Daten der Wagen / Lok werden automatisch fir den Zugverband aktuali-
siert.

ANMERKUNG
Mochte man in einem Block zwei Zugverbande, die zuvor logisch getrennt wurden, wie-

der zusammenfiigen, so kann man hierzu die Zugoperation "Zusammenfiigen" einset-
zen.
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Zugfahrt - Zugfahrt 1
“f Algemeines | 2 Regeln | % Nachfolger 8 7ige L3 Bedingung $&Start-Ziel =j Kommentar
. Durch IEI-é-Legt}n.elder ® [ ]

Freigabe verschieben
Zielblock freigeben ]
Zuvor aktive WeichenstraBen geschaltet lassen

Keine Zwangsfreigabe von Bldcken und WeichenstraBen am Ende
Lingensteuerung

= Zugverband L

= Ankoppeln in Zielblicken
Einfahrt in reservierte Zielbldcke zum Ankoppeln erlaubt i

Abbrechen

g

Hilfe

Ankoppeln im Zieblock

Einfahrt nur in

Ankoppeln nur an Wagen

Im Zielblock aufreihen
Start ohne Lok
-
L -
Start
Angaben, unter welchen Bedingungen die Zugfahrt gestartet werden darf.

@<

Alle Regeln auf Standard zuricksetzen Regel auf alle Zugfahrten anwende

Regeln der Zugfahrt zum Ankuppeln.

4.5.3 Trennen von Zugverbanden

Das automatisierte Trennen eines Zugverbandes in zwei Teile erfolgt mittels Zugopera-
tionen. Diese kdnnen im Rahmen von beliebigen TC . Objekt - Operationen ausgefuhrt

werden. Es mul dabei aber ein Bezug zu dem Block bestehen in dem sich der zu tren-
nende Zugverband befindet.

Weitere Hinweise zum Trennen findet man im Abschnitt 3.1.2
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4.6 Schalten von Entkupplern

4.6.1 Gleisentkuppler

Die Gleisentkuppler werden wie alle anderen Magnetartikel oder Servo - Antriebe mittels

TC Schaltobjekten Uber Dekoder geschaltet.
Die Ausfihrung / Bauart des Gleisentkupplers diktiert die Dauer der Aktivierung des TC

Objektes.

4.6.2 Lokentkuppler

Die Lokentkuppler oder auch Entkuppler in Wagen werden tber sog. Lokdekoder ange-
steuert. Aus TC heraus mufl3 man diese Dekoder Uber Zugoperationen ansteuern.

dy Licht4 -

ds Licht5 Abbrechen
J Gerdusch 1

J3 Gerdusch 2 z

s Gerdusch 3 e
4y Gerdusch 4

Js Gerdusch 5

&= Kupplung
i Glorkea T

B 1948 2 2 B B By

Funktions-Status (EinfAus): Fahrzeuge (bei Anw. auf Zugverband:

= |Erstes Fahrzeug | =

= Kupplung

ElEeil d

Erstes Fahrzeug

Jewegen Letztes Fahrzeug

%, 'auto Train-Fahrt mit Einfahrt in den Zielblo: |Alle Fahrzeuge

3 uto Train-Fahrt mit Einfahrt in den Zielblo: ¥Weiterleitung
Beschreibung

b inzufugen Entfernen Aufzeichnen

Makros... Andern...

Der Entkuppler (Kupplung) laf3t sich 6ffnen oder schlieBen und tber das Drop Down
Feld "Fahrzeuge" a3t sich das Fahrzeug bestimmen dessen Kupplung angesprochen
werden soll.

Anmerkung

Haben einzelne Wagen auch einen Dekoder mit eigener Adresse, so kann mit Hilfe der
erweiterten Zugbeschreibung ein solcher Wagen markiert und dann auch angesprochen
werden. Dieser Wegq ist aber eher komplex und nicht fur jedermann fir die Anwendung

geeignet.
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5.  Anwendungsbeispiel

5.1 Betrachtung der Anlagensitution

In einer vorhandenen Anlage soll ein Abstellgleis fir den automatischen Rangierbetrieb

eingerichtet werden.

Im vorliegenden Fall hat der bestehende Block bisher zwei Sensoren, einer ist mit der
Bremsmarkierung verbunden, der zweite mit der Haltemarkierung.

5.1.1 Langenangaben am Gleis

Bahnhofs-Gleis

Langenangaben
Marker 2 Marker 1 Fahrtrichtung
4—
|
A I A
| T A | Weichen- weitere
i’ Bereich Gleise
pn| P8 i P2 P1
A
fix Gleis -
Entkuppler
S3
Signal -
S2 Position
s1
Langen:
bisher ....
Abstellbereich  (Siding) P2 .. Pn = 102,5 cm
davon
Bremsbereich (Brake) P2 ,, P3 = 885 cm
Haltebereich P3 .. Pn = 14,0 cm
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neu hinzu ...

Sensorgleis P1. P2 = 16,0 cm
und damit

Gesamte Lange P1.. Pn = 118,5 cm
Lange aller Wagen (inkl. Kupplung) = 870 cm
Lange der Lok (inkl. Kupplung) = 220 cm

ACHTUNG

Bei den folgenden Betrachtungen ist davon ausgegangen, das sich die Kontaktpunkte
der Lok im Bereich von bis zu 5 cm bewegen.

Fallen die Kontaktpunkte extremer aus, dann besteht die Gefahr, dal} das Sensorgleis
zu kurz ist.

Beispiel:

Fahrt die Lok in das Sensorgleis ein und hat dabei einen Kontaktpunkt von 18 cm
(L&nge), dann bedeutet dies, daf? die Lok beim Ausldsen des elektrischen Kontaktes be-
reits 2 cm Uber das Sensorgleis hinaus ragt.

Zu diesem Zeitpunkt ist die Kupplung der Lok 100,5 cm vom Gleisende entfernt.

Der erste Wagen steht bei 96 cm (siehe weiter unten).

Zum Bremsen und Anhalten verbleiben 4 cm, was sehr wenig ist.

Folglich sollte in einem solchen Fall die gesamte Wagenldnge um einen Wagen gekiirzt
und dann alle Punkte entsprechend verschoben werden.

Eine Uberpriifung ist daher bereits bei der Planung angeraten.
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Stop - Positionen und Distanzen / Rampen:

Bestimmung der Stop - Positionen im Gleis.

Der Zug wird in das Gleis geschoben, damit die Lok nach dem Trennen wieder ausfah-
ren kann.

Dies bedingt, daf? der Weichenbereich und alle folgenden Gleisabschnitte nicht von der
Rangierfahrt (Lok) belegt sein dirfen.

Mit anderen Worten, alle Wagen plus jeweiliger Lok dirfen die gesamte Lange des Glei-
ses P1 .. PN nicht Gberschreiten.

Stop - Position S3

Der eingeschobene Zug soll 5 cm vor dem Ende (Puffer) des Gleises zum Stehen kom-
rIZY)]i(ZnI.Entfernung Stop - Position S3 .. Pn  betragt dann 5 cm.

Haltemarkierung im Haltebereich P3 .. Pn

Da die Lange des Haltebereichs P3 .. Pn 14 cm betragt, sind fur die Distanz in der
Haltemarkierung 9 cm (14 - 5) einzutragen.

Stop - Position S1

Die Kupplung zwischen Wagen und Lok befindet sich beim Abstellen der Wagen an
Stop - Position S1 in einer Entfernung von 92 cm vom Gleisende.

Diesen Punkt definieren wir als Stop - Position 1.

Wird mit einem Gleisentkuppler gearbeitet, dann miif3te dieser hier positioniert werden.

Bremsmarkierung im Bremsbereich P2 .. P3

Die Lange dieses Bereichs ist mit 88,5 cm relativ lang.

Von daher erscheint es sinnvoll, da die Blockgeschwindigkeit auch gering ist, eine Auf-
teilung der L&nge in Distanz und Rampe vorzunehmen, etwa im Verhaltnis 2/3 zu 1/3.
Das ergibt grob 30 cm Rampen - Lange und eine Distanz von 85,5 cm

Bremsmarkierung im Sensorbereich P1 .. P2

Die Lange ist mit 16 cm relativ kurz. Dies bedeutet, dal3 die Distanz auf O gesetzt wer-
den sollte und die Rampe der Lange des Sensorbereichs entspricht.

Haltemarkierung im Sensorbereich P1 .. P2
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Die Distanz wird bestimmt von der Lange des abgestellten Zuges plus dem Abstand
vom Puffer (S3 .. Pn).

Gleistrennungen:

Die Gleistrennung P3 zur Abgrenzung des Haltebereichs befindet sich 14 cm vor dem
Gleisende Pn.

Die Gleistrennung P2 zur Abgrenzung des Bremsbereichs (Abstellbereichs) zum Sen-
sorbereich befindet sich 92 cm plus Kupplungsabstand vor dem Gleisende Pn.
Es werden 96 cm angesetzt.

Die Gleistrennung P1 zur Abgrenzung des Sensorbereichs vom Weichenbereich muf3
mindestens eine Loklange von der Gleistrennung P2 entfernt liegen.

Wird die Loklange mit 22 cm angesetzt, so ergibt sich ein Abstand von 118 cm vom
Gleisende her gemessen.

Signal - Position:

Wird an dem Gleis ein Signal eingesetzt, so sollte die Lok vor der Ausfahrt VOR dem Si-
gnal (in Ausfahrtrichtung) stehen.

Gehen wir davon aus, dal3 das Signal auf Hohe der Trennung P1 steht, dann sollte sich
die Front der Lok 2 - 3 cm davor befinden.

Bei einer gesamten Zuglange von 109 cm [mit 87 cm (Wagen) und 22 cm (Lok)] und
einem Abstand von 5 cm zum Gleisende hin ergibt sich eine belegte Gleislange von 114
cm.

Addieren wir zu diesem Wert noch 3 cm "Signalabstand"”, dann erhalten wir eine ge-
samte Gleislange von 117 cm. Diese ist geringer als die zur Verfigung stehende Lange
von 118,5 cm.

Fazit:

Das Gleis kann fir die Automatisierung verwendet werden.

Einschrankung:

Bei Einbau eines Gleisentkupplers darf die Lange der verwendeten Loks die 22 cm nicht
Uberschreiten.

Anmerkung:

Bei Verwendung von Lokentkupplern kénnen auch langere Loks Verwendung finden,
wenn dann gleichzeitig die gesamte Wagenlange verringert wird.
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5.1.2 Marker 2 (Abstellen)

Durch den festen Endpunkt im Gleis bietet sich hier die Verwendung von fixen Werten
an.

Bremsmarkierung:

Distanz: 88,5cm
Rampe: 30,0 cm

Haltemarkierungq:

Distanz: 9,0 cm

5.1.3 Marker 1 (Abholen)

Wenn immer nur die jetzt definierte Wagenfolge abgestellt wird, kann mit fixen Werten
gearbeitet werden.

Bei Verwendung von Formeln erh&lt man eine hdhere Flexibilitat bei der Wagenzusam-
menstellung.

Das kommt insbesondere dann zum Tragen, wenn Lokentkuppler eingesetzt und Wa-
gen mit unterschiedlicher Lange rangiert werden.

Aus diesem Grund erfolgen hier die Angaben im Zusammenhang mit Formeln.

Bremsmarkierung:

Distanz: 0 -- da es sich um einen kurzen Bremsbereich handelt --
Rampe:  118,5-5-%BC (118,5-5 entspricht S2)

Haltemarkierungq:

Distanz: 118,5-5-%BC

Anmerkung:

In der Praxis muf3 der reale Haltepunkt oftmals leicht korrigiert werden.
Die Grunde hierfir liegen in der Genauigkeit der Gleisvermessung und in einer Differenz
von berechneter Geschwindigkeit / Wegstrecke zur tatsachlich ausgefihrten.

Zur Korrektur bieten sich die fixen Zahlenwerte an.
Der Korrekturwert ist empirisch zu ermitteln.
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5.2 Betrachtung der Betriebssituation
Abholen

Damit die Markierungen im Marker 1 nur beim Abholen ansprechen, trdgt man in die
Bedingungen am besten die Zugfahrt ein mit der die Wagen abgeholt werden.

Die Zugfahrt zum Abholen ist in Bezug auf die Regeln wie zuvor dargestellt zu konfigu-
rieren.

Zugfahrt mit Wagen aus dem Gleis

Diese Zugfahrt ist eine normale Zugfahrt und bezieht sich dann auf den gesamten Zug.

Abstellen
Die hier verwendete Zugfahrt ist wie jede andere auch zu gestalten.

Am Ende der Zugfahrt kann man tber eine Liste (Zugfahrtsende) die mechanische Ent-
kupplung auslésen als auch die log. Trennung des Zugverbandes.

Lokfahrt ins Depot

Diese Zugfahrt ist eine normale Zugfahrt und bezieht sich dann auf die abgetrennte Lok.
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